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Preferencje partyjne Polaków  

w marcu 2009 r.  

Warszawa, marzec 2009 roku 

 

� Prognozowana frekwencja wyborcza wynosiła na początku marca 31%. 

� Podobnie jak w poprzednich miesiącach, największym poparciem w polskim 
społeczeństwie cieszyła się Platforma Obywatelska (54%).  

� Na drugim miejscu znalazło się Prawo i Sprawiedliwość, które popiera co czwarty Polak 
(26%) zamierzający wziąć udział w głosowaniu. 

� 18% respondentów, deklarujących chęć wzięcia udziału w wyborach do Sejmu, nie wie, na 
kogo oddaliby swój głos. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i opracowań 
zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP. 

 

Na początku marca, jak co miesiąc, TNS OBOP zrealizował sondaŜ dotyczący preferencji 

partyjnych Polaków1. Respondentów zapytano o chęć uczestnictwa w wyborach 

parlamentarnych, jeśli odbyłyby się one w najbliŜszą niedzielę. Osoby, które wyraziły gotowość 

do wzięcia udziału w wyborach, proszone były ponadto o wskazanie ugrupowania, na które 

oddałyby swój głos. Zaprezentowane w poniŜszym opracowaniu wyniki poparcia dla 

poszczególnych partii politycznych obliczone zostały na podstawie odpowiedzi respondentów 

deklarujących chęć wzięcia udziału w wyborach i posiadających sprecyzowane preferencje 

wyborcze. 

 

GOTOWOŚĆ GŁOSOWANIA  

Prognozowana na podstawie odsetka respondentów deklarujących zdecydowaną gotowość 

do wzięcia udziału w głosowaniu frekwencja wyborcza wynosiła na początku marca 31%. 

Dodatkowo 26% badanych stwierdziło, Ŝe raczej wzięliby udział w wyborach. 15% Polaków 

raczej, a 21% zdecydowanie nie zamierzało skorzystać ze swojego prawa wyborczego.  

Przewidywana frekwencja nie zmieniła się sposób istotny w porównaniu z poprzednimi 

pomiarami z 2008 i 2009 roku. 

 

GDYBY W NAJBLI śSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU,  
TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY ) PAN(I) W NICH UDZIAŁ? 

 7-11. 
08.’08 

4-8. 
09.’08 

2-6. 
10.’08 

6-10. 
11.’08 

4-8. 
12.’08 

8-11. 
01.’09 

5-8. 
02.’09 

5-8. 
03.’09 

Zdecydowanie tak 27 29 30 32 30 31 29 31 

Raczej tak 29 29 29 29 30 32 30 26 

Raczej nie 16 12 13 14 12 11 15 15 

Zdecydowanie nie 22 22 21 20 22 18 20 21 

Trudno powiedzieć 6 8 7 5 6 8 6 7 
Dane w proc. 

                                            
1 SondaŜ TNS OBOP zrealizowany w dniach 5-8 marca 2009 r. na reprezentatywnej, losowej 958-osobowej ogólnopolskiej 
próbie osób od 18 roku Ŝycia. Maksymalny błąd statystyczny dla takiej wielkości próby wynosi  
+/-3,1%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%.  

Prezentowane wyniki poparcia dla partii dotyczą 433 osób (maksymalny błąd statystyczny wynosi w tym przypadku +/-4,4%) 
deklarujących „zdecydowanie” lub „raczej” zamiar uczestniczenia w wyborach, z WYŁĄCZENIEM z podstawy procentowania 
osób niezdecydowanych, jak głosować.  

Przedstawiona pod tabelą z wynikami poparcia dla partii informacja o liczbie osób niezdecydowanych, jak głosować, dotyczy 
odsetka spośród ogółu 529 osób (maksymalny błąd statystyczny dla takiej wielkości wynosi  
+/-4,1%) deklarujących uprzednio „zdecydowanie” lub „raczej” gotowość uczestniczenia w wyborach.  
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PREFERENCJE PARTYJNE  

Na początku marca, podobnie jak w poprzednich miesiącach, największym poparciem w 

polskim społeczeństwie cieszyła się Platforma Obywatelska. Zagłosowałaby na nią ponad 

połowa (54%) wyborców. Na drugim miejscu znalazłoby się Prawo i Sprawiedliwość, które 

popiera co czwarty Polak (26%) zamierzający wziąć udział w głosowaniu. 

Na przekroczenie progu wyborczego ma szansę takŜe Sojusz Lewicy Demokratycznej z 6-

procentowym poparciem. Pozostałe partie mają wśród wyborców mniej niŜ 5% zwolenników. 

Notowania poszczególnych ugrupowań nie zmieniły się w sposób istotny w porównaniu z 

początkiem lutego.  

 

KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA  
POPARŁ(A)BY PAN(I) W WYBORACH DO SEJMU? 

 7-11. 
08.’08 

4-8. 
09.’08 

2-6. 
10.’08 

6-10. 
11.’08 

4-8. 
12.’08 

8-11. 
01.’09 

5-8. 
02.’09 

5-8. 
03.’09 

Platforma Obywatelska Rzeczypospolitej Polskiej 
(D. Tusk) 

55 54 55 57 60 52 52 54 

Prawo i Sprawiedliwość (J. Kaczyński) 23 28 24 26 19 27 26 26 

Sojusz Lewicy Demokratycznej (G. Napieralski)  5 6 6 8 6 7 6 6 

Polskie Stronnictwo Ludowe (W. Pawlak) 6 4 6 4 5 4 6 4 

Liga Polskich Rodzin (W. Wierzejski) 1 1 1 1 3 3 3 3 

Samoobrona Rzeczpospolitej Polskiej  
(A. Lepper) 

2 2 2 1 2 2 2 1 

Partia Demokratyczna – demokraci.pl (B. Kuźniak) 4 2 3 0 1 1 1 1 

Socjaldemokracja Polska (M. Borowski) 2 1 1 1 2 1 0 2 

Unia Pracy (W. Witkowski) 0 0 1 1 1 0 2 1 

Krajowa Partia Emerytów i Rencistów  
(T. Mamiński) 

- - - - - - - 1 

Inna partia 2 2 1 1 1 3 2 1 
Dane w proc. 

Wyniki wśród osób, które deklarowały ”zdecydowanie” lub „raczej” gotowość wzięcia udziału w wyborach, po „WYŁĄCZENIU” 
z podstawy procentowania osób niezdecydowanych, jak głosować. 

  

Niezdecydowani, jak głosować 15 20 20 21 23 22 18 18 

Dane w proc. 
Odsetek niezdecydowanych, spośród osób deklarujących „zdecydowanie” lub „raczej” gotowość wzięcia udziału w wyborach. 

 

 

18% respondentów, deklarujących chęć wzięcia udziału w wyborach do Sejmu, nie wie, na 

kogo oddaliby swój głos. Odsetek ten jest taki sam jak przed miesiącem. 
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GDYBY W NAJBLI śSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU,
TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY) PAN(I) W NICH UDZIAŁ?

31 26 15 20 7 958

36 24 16 19 5 455

26 28 15 22 10 503

28 31 12 25 4 144

25 31 17 20 6 176

34 20 15 23 8 159

28 27 17 22 6 180

34 28 14 14 9 157

38 19 14 18 11 141

22 24 22 22 10 159

21 27 19 25 9 240

32 28 12 21 7 333

53 21 11 10 4 139

34 30 13 21 3 86

24 27 21 21 7 354

26 25 12 25 12 126

30 25 12 24 9 188

43 23 11 19 4 171

38 31 13 11 6 119

24 27 21 21 7 354

35 26 12 20 8 603

45 24 9 18 4 63

25 25 17 26 7 37

31 31 12 21 6 174

23 26 21 22 8 141

54 14 17 15  48

12 34 11 25 18 48

38 21 13 17 11 222

14 34 25 19 8 75

34 30 13 21 3 86

26 24 16 29 4 64

32 26 15 21 6 463

29 26 15 20 9 495

32 26 13 21 9 472

28 29 18 18 8 337

33 20 17 27 2 149

40 25 9 20 6 183

32 25 18 18 8 598

19 31 13 31 7 176

32 27 15 20 7 610

29 25 16 22 8 347

6 25 20 39 9 166

25 28 18 20 10 421

45 27 10 14 4 329

81 5 6 8  41

19 27 19 25 10 587

49 25 10 13 3 370

40 21 17 22 1 61

49 34 10 2 5 67

30 36 11 13 10 104

48 23 13 11 4 258

18 25 18 30 10 469

40 21 17 22 1 61

37 35 11 9 8 170

48 23 13 11 4 258

18 25 18 30 10 469

50 31 7 8 3 189

26 24 18 25 7 682

27 31 11 15 16 87

OGÓŁEM

męŜczyźni

kobiety

PŁEĆ

18-24 lata

25-34 lata

35-44 lata

45-54 lata

55-64 lata

65 i więcej lat

WIEK

podstawowe

zasadnicze zawodowe

średnie i pomaturalne

wyŜsze i licencjat

jeszcze się uczą

WYKSZTAŁCENIE

wieś

miasta do 20 tys.

miasta 20-100 tys.

miasta 100-500 tys.

miasta pow. 500 tys.

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś

miasto

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

kierownicy, specjaliści

prywatni przedsiębiorcy

pracownicy administracji i
usług

robotnicy

rolnicy

gospodynie domowe

emeryci

renciści

uczniowie i studenci

bezrobotni

GRUPA SPOŁECZNO -
ZAWODOWA

aktywni zawodowo

nie pracujący

AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA

regularnie praktykujący

nieregularnie praktykujący

niepraktykujący

PRAKTYKI RELIGIJNE

dobra

średnia

zła

SAMOOCENA SYTUACJI
MATERIALNEJ

nie ma

jest jedno lub więcej

DZIECI W GOSPODARSTWIE
DOMOWYM

w ogóle się nie interesują

raczej się nie interesują

raczej się interesują

bardzo zainteresowani

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

niezainteresowani

zainteresowani

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

lewicowe

centrolewicowe

centroprawicowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe

centrowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY POLITYCZNE
(zgrupowane)

dobry

zły

trudno powiedzieć

OCENA KIERUNKU ZMIAN W
KRAJU

zdecydowa
nie tak raczej tak raczej nie

zdecydowa
nie nie

trudno
powiedzieć

DANE W PROC.

LICZBA
OSÓB
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KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA POPARŁ(A)B Y PAN(I) W WYBORACH DO SEJMU?
- wyniki w śród osób, które zadeklarowały gotowo ść głosowania -

1.Liga Polskich Rodzin (W.Wierzejski); 2.Krajowa Pa rtia Emerytów i Rencistów (T. Mami ński); 3.Platforma Obywatelska Rzeczypospolitej Pols kiej (D. Tusk);
4.Partia Demokratyczna – demokraci.pl (B. Ku źniak); 5.Polskie Stronnictwo Ludowe (W. Pawlak);

6.Prawo i Sprawiedliwo ść (J. Kaczy ński); 7.Samoobrona Rzeczpospolitej Polskiej (A. Lep per);
8.Socjaldemokracja Polska (M. Borowski); 9.Sojusz L ewicy Demokratycznej (G. Napieralski); 10.Stronnict wo Demokratyczne (P. Piskorski);

11. Unia Polityki Realnej (B. Witczak); 11.Unia Pra cy (W. Witkowski); 96.Inna partia; 97.trudno powied zieć

2 1 44 1 4 21 1 1 5 1 0 0 18 529

1 0 48 2 5 21 1 2 5 1 1  13 267

3 2 40 0 2 21 1 1 5 0  0 24 263

1  59 2  12 3  3    19 82

4 1 56 1 4 12 1  5 2  1 13 97

4  45 2 3 26  2     17 83

 2 52  4 14 3 1 10 1 2  11 91

1 0 26 1 4 32  1 5  1  29 97

4 4 27  5 31  4 3    20 79

3 3 24  8 20 4 1 4  1  31 70

2 2 37 1 3 29 1 1 5    21 109

2 1 44 1 5 21 1 2 6 1   14 196

1  57 2  19  2 3 1 1 1 14 102

5  63 2  7   3    19 53

5 2 40 1 9 18 2 2 2  0  19 178

 0 33   34 4  12 2   14 61

 2 50  1 22   7  1 1 16 100

2  44 3 1 26  1 4 2   17 107

2  56  1 11  4 4    22 82

5 2 40 1 9 18 2 2 2  0  19 178

1 1 46 1 1 23 1 1 6 1 0 0 18 351

3  63 2  13  2 4  3  10 43

  59   3   5    33 16

  54 1 2 20  1 7    15 107

4  45  2 24  2 10 2 1  9 64

  54  22 5 9      10 31

5 3 35  10 12 4      32 21

2 3 26  5 31  3 4 1   25 129

4 5 25 5  29   5 2   24 36

5  63 2  7   3    19 53

2  35 4  35 9     3 13 30

1  54 1 4 17 1 1 6 1 1  13 261

3 2 35 1 3 25 1 2 3 1  0 23 268

3 2 33 1 5 33 2 1 2 0 1  17 268

2 1 54 1 3 9  1 8   1 20 187

2  60 1  6 1 3 7 3   17 74

1  61  3 12  2 2 1 1  16 118

3 1 42 1 4 23 0 1 5 1 0 0 18 325

2 2 30 1 3 24 6 1 6    24 86

2 2 43 1 2 23  2 4 1 0 0 21 344

3  47 2 6 18 3 1 5 1 1  14 185

3 2 34 2  9 5  3 2   41 50

2 2 41 1 2 22  1 4 1 0  24 213

1 1 51 1 5 23 1 1 6   0 9 232

8  30 3 4 20 7 5 5 3 4  10 34

2 2 40 1 2 19 1 1 4 1 0  27 263

2 1 49 1 5 22 1 2 6 0 1 0 9 266

5 3 27   1 2 12 40    11 36

1 3 64 4 4 4  3 7  3  7 55

2  68  8 14  1   1  6 68

4 0 40 1 3 43  0  1   8 182

1 2 38 1 3 11 3  4 1  1 38 187

5 3 27   1 2 12 40    11 36

2 1 66 2 7 10  2 3  2  6 123

4 0 40 1 3 43  0  1   8 182

1 2 38 1 3 11 3  4 1  1 38 187

2 0 68 1 4 9 1 2 4  1  8 151

2 1 35 1 4 28 1 1 4 1 0 0 21 328

3 4 34   9 5 2 10 2   31 50

OGÓŁEM

męŜczyźni

kobiety

PŁEĆ

18-24 lata

25-34 lata

35-44 lata

45-54 lata

55-64 lata

65 i więcej lat

WIEK

podstawowe

zasadnicze zawodowe

średnie i pomaturalne

wyŜsze i licencjat

jeszcze się uczą

WYKSZTAŁCENIE

wieś

miasta do 20 tys.

miasta 20-100 tys.

miasta 100-500 tys.

miasta pow. 500 tys.

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś

miasto

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

kierownicy, specjaliści

prywatni przedsiębiorcy

pracownicy administracji i
usług

robotnicy

rolnicy

gospodynie domowe

emeryci

renciści

uczniowie i studenci

bezrobotni

GRUPA SPOŁECZNO -
ZAWODOWA

aktywni zawodowo

nie pracujący

AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA

regularnie praktykujący

nieregularnie praktykujący

niepraktykujący

PRAKTYKI RELIGIJNE

dobra

średnia

zła

SAMOOCENA SYTUACJI
MATERIALNEJ

nie ma

jest jedno lub więcej

DZIECI W GOSPODARSTWIE
DOMOWYM

w ogóle się nie interesują

raczej się nie interesują

raczej się interesują

bardzo zainteresowani

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

niezainteresowani

zainteresowani

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

lewicowe

centrolewicowe

centroprawicowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe

centrowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY POLITYCZNE
(zgrupowane)

dobry

zły

trudno powiedzieć

OCENA KIERUNKU ZMIAN W
KRAJU

LPR KPEiR PO PD PSL PiS Samoobrona SdPl SLD UPR UP inna partia
trudno

powiedzieć

DANE W PROC.

LICZBA
OSÓB
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KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA POPARŁ(A)B Y PAN(I) W WYBORACH DO SEJMU?
- wyniki w śród osób, które zadeklarowały gotowo ść głosowania i miały sprecyzowane preferencje -

1.Liga Polskich Rodzin W. Wierzejski); 2.Krajowa Pa rtia Emerytów i Rencistów (T. Mami ński); 3.Platforma Obywatelska Rzeczypospolitej Pols kiej (D. Tusk);
4.Partia Demokratyczna – demokraci.pl (B. Ku źniak); 5.Polskie Stronnictwo Ludowe (W. Pawlak);

6.Prawo i Sprawiedliwo ść (J. Kaczy ński); 7.Samoobrona Rzeczpospolitej Polskiej (A. Lep per);
8.Socjaldemokracja Polska (M. Borowski); 9.Sojusz L ewicy Demokratycznej (G. Napieralski); 10.Stronnict wo Demokratyczne (P. Piskorski);

11. Unia Polityki Realnej (B. Witczak); 11.Unia Pra cy (W. Witkowski); 96.Inna partia

3 1 54 1 4 26 1 2 6 1 0 0 433

1 0 56 2 5 24 1 3 5 1 1  232

4 3 52 0 3 28 2 1 6 0  0 201

2  72 3  15 4  4    67

4 1 65 1 5 14 1  6 3  1 84

5  55 3 4 31  3     69

 2 58  5 15 4 2 11 1 2  81

1 0 37 1 5 45  1 8  1  69

5 5 34  7 39  6 4    63

5 4 36  12 30 5 1 5  1  48

2 2 46 1 4 37 1 1 6    86

2 1 51 1 6 25 2 2 8 2   168

1  65 2  22  2 3 1 2 1 88

7  78 3  9   4    42

6 2 50 1 11 22 3 2 2  0  143

 1 38   39 5  14 3   53

 3 60  1 26   8  2 1 84

3  53 4 1 31  1 4 2   89

3  72  1 14  5 5    64

6 2 50 1 11 22 3 2 2  0  143

1 1 56 1 1 27 1 2 7 1 0 0 290

3  70 3  15  2 4  4  39

  88   4   7    11

  64 1 2 23  1 9    91

4  50  2 26  2 11 2 1  59

  60  25 5 11      28

7 5 51  14 17 6      14

3 4 35  7 41  5 5 1   96

6 7 33 6  38   7 3   27

7  78 3  9   4    42

3  40 4  40 10     4 26

2  62 1 4 20 1 1 7 1 1  226

4 3 46 2 4 32 2 2 4 1  0 207

3 2 40 1 6 40 3 1 2 1 1  223

2 1 68 2 3 11  2 10   1 149

3  72 1  7 1 3 8 4   62

2  72  4 15  2 3 1 1  100

3 2 51 2 5 28 0 2 6 1 0 0 268

3 3 39 2 4 31 8 2 8    65

3 2 54 1 3 29  2 5 1 0 0 273

3  55 2 7 20 4 1 6 1 1  160

6 4 57 3  15 9  4 3   29

3 2 54 1 3 29  2 5 1 0  162

1 1 56 1 6 25 1 1 6   0 211

9  33 3 5 23 7 6 6 4 5  31

3 2 55 1 2 27 1 1 5 1 0  191

2 1 54 2 6 25 2 2 6 0 1 0 242

5 3 30   1 2 13 45    32

1 3 68 4 5 5  3 7  3  51

2  72  9 15  1   1  64

4 0 43 1 3 46  0  1   169

1 2 60 2 4 17 5  6 1  1 117

5 3 30   1 2 13 45    32

2 1 70 2 7 10  2 3  2  116

4 0 43 1 3 46  0  1   169

1 2 60 2 4 17 5  6 1  1 117

2 0 74 2 4 10 1 2 4  1  139

3 2 44 1 5 36 1 2 5 1 0 0 260

5 5 50   12 8 2 15 3   34

OGÓŁEM

męŜczyźni

kobiety

PŁEĆ

18-24 lata

25-34 lata

35-44 lata

45-54 lata

55-64 lata

65 i więcej lat

WIEK

podstawowe

zasadnicze zawodowe

średnie i pomaturalne

wyŜsze i licencjat

jeszcze się uczą

WYKSZTAŁCENIE

wieś

miasta do 20 tys.

miasta 20-100 tys.

miasta 100-500 tys.

miasta pow. 500 tys.

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś

miasto

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

kierownicy, specjaliści

prywatni przedsiębiorcy

pracownicy administracji i
usług

robotnicy

rolnicy

gospodynie domowe

emeryci

renciści

uczniowie i studenci

bezrobotni

GRUPA SPOŁECZNO -
ZAWODOWA

aktywni zawodowo

nie pracujący

AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA

regularnie praktykujący

nieregularnie praktykujący

niepraktykujący

PRAKTYKI RELIGIJNE

dobra

średnia

zła

SAMOOCENA SYTUACJI
MATERIALNEJ

nie ma

jest jedno lub więcej

DZIECI W GOSPODARSTWIE
DOMOWYM

w ogóle się nie interesują

raczej się nie interesują

raczej się interesują

bardzo zainteresowani

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

niezainteresowani

zainteresowani

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

lewicowe

centrolewicowe

centroprawicowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe

centrowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY POLITYCZNE
(zgrupowane)

dobry

zły

trudno powiedzieć

OCENA KIERUNKU ZMIAN W
KRAJU

LPR KPEiR PO PD PSL PiS Samoobrona SdPl SLD UPR UP inna partia

DANE W PROC.
LICZBA
OSÓB

 

 


